

**azhaja vsak torek in petek
za časa vojne.**

Dopisi naj se frankujejo in pošiljajo
uredništvu lista »Mir« v Celovec,
Pavličeva ulica številka 7.

Osebni pogovor od 10. do 11. ure
dopold. in od 3. do 4. ure popoldne.

Rokopisi naj se samo po eni strani
lista pišejo, druga stran naj bo prazna.

Rokopisi se ne vračajo.

MIR

Glasilno koroških Slovencev.

Velja za celo leto 4 krone.

Denar naj se pošilja točno pod
natisom: **Upravništvu lista »Mir« v
Celovcu, Vetrinjsko obmestje št. 26.**

**Naročnina naj se
plačuje vnaprej.**

**Za inserate se plačuje po 20 vin.
od garmond-vrste vsakokrat.**

Dopisom je treba za odgovor pri-
ložiti poštno znamko.

Leto XXXIII.

Celovec, 29. septembra 1914.

Št. 44.

Za patriotično slogo.

Odlok nižjeavstrijskega namestništva.

Predsedstvo nižjeavstrijskega namestništva je pred nedavnim naznanilo podrejenim oblastim sledeče:

»Po dosedanjih izkušnjah se obnaša prebivalstvo od razglašene mobilizacije z malimi izjemami vseskozi pravilno, in brambovci vseh narodov so sledili pozivu na vojsko voljno, da, z navdušenjem. V različnih jezikovno mešanih krajih monarhije, v katerih se je narodno nasprotstvo dosedaj pojavljalo zelo ostro, je v zadnjem času došlo do skupnih patriotičnih manifestacij prebivalstva brez razlike narodnosti.

Da se v sedanjih vojnih razmerah vzdrži eminentno važna patriotična sloga prebivalstva, je treba, da se **nacionalna hujskarja, naj bo naperjena proti kateremukoli narodu v Avstriji, z vsemi razpoložljivimi pripomočki na najenergičnejši način potlača.** V to svrhu morajo tiskovne oblasti na radikalno časopisje skrbno paziti; politične oblasti naj zanaprej vse prireditve, izjave itd., ki bi se mogle smatrati kot sovražno nastopanje proti kakemu narodu v Avstriji, zabranijo in tam, kjer se zdi treba, stopiti z merodajnimi krogi v stik v ta namen, da se opusti vsakršna hujskajoča izraz nacionalnega nasprotstva — ne da bise sicer prikrajševalo delovanje na narodnem polju.

Ne sme se prezreti, da more biti nacionalno ali drugo strankarsko politično napadanje vzrok tudi temu, da se zgolj iz sovražnosti delajo ovadbe, ki bi mogle imeti za ovadence hude posledice.

Naloga varnostne oblasti bo, da take ovadbe skrbno presodi z največjo

nepriustranostjo in vestnostjo, če je kaj na njih; na zgolj denunciranja se oblasti ne smejo ozirati. Na podlagi zakona z dne 5. majnika 1869, drž. zak. št. 66, odrejena začasna suspenzija (razveljavljenje) nekaterih določb državnega temeljnega zakona o splošnih pravicah državljanov kakor tudi druge izjemne odredbe imajo namen, da pospešujejo hitro in nemoteno mobilizacijo armade in zagotovijo mir in red v državi za čas vojnega stanja. Izjemne odredbe torej niso naperjene na noben način zoper kako narodnost in po svojem bistvu niso v to namenjene, da bi se pod to pretvezo strahovalo časopisje, posamezne osebe, društva ali organizacije katerekoli narodnosti, če na njihovi državni zvestobi ni dvoma. Seveda se morajo izjemne odredbe z vso strogostjo in brezobzirnostjo izvajati zoper vse elemente, ki v resnici zasledujejo rusofilne, srbofilne, protivojne ali sploh državi nevarne namene.«
N. Wiener Tagbl. z dne 19. sept. 1914.

Z bojišč.

Berolin, 25. septembra. (Uradno.) Veliki glavni stan 24. septembra: Na zapadnem bojišču ni prišlo danes v splošnem nastopu do nikakih bistvenih dogodkov. Posamečni delni boji so bili Nemcem ugodni. — Iz Belgije in vzhodnega bojišča ni ničesar javiti.

Pariz, 24. septembra. (Kor. urad.) »Petit Parisien« objavlja članek podpolkovnika Rousseta, ki napoveduje, sklicevaje se na jako močno pozicijo in izvrstna utrjanja Nemcev, le počasen napredek bitke. Nočni napadi so kljub utrujenosti neoporečno spretni.

Na gališkem bojišču

zadnji čas ni bilo večjih bojev in se armade zbirajo. Kljub slabemu vremenu so naši vojaki prav dobre volje in se pripravljajo za novo bitko.

nila s poročilom, da se sovražnik, s katerim se je bojevala, že bliža.

Na povelje smo se takoj razvrstili. Skoro golo polje nam ni nudilo nobene zaščite, dočim je imel sovražnik, ki se je postavil pod nekim gozdom, jako dobre pozicije. Naša stotnija je dobila tudi povelje, naj zavzame boljše pozicije, a mi tega nismo opazili. 8 infanteristov in neki korporal smo nenadoma ostali sami. Ne na desni, ne na levi od nas nikogar. Bilo nam je res čudno pri srcu. Tu je zaklical korporal: »Na tla! Ne streljati! Nihče naj se ne premakne!« Ležali smo na krompirjevem polju in se stiskali na zemljo. Preko nas so frčale granate, in sicer tako blizu, da se je zdelo, da bodo padle vsak trenotek med nas. Zračni pritisk je bil tak, da smo mislili, da nam odnese kape. K sreči so padale sovražne granate proti T. in niso zadele nikogar izmed nas. Tu smo začuli nenadoma šum. Pogledali smo naokrog in videli pred nami 60 kozakov, ki so med kričanjem in vihtenjem sabelj, kakor je njih navada, drveli proti nam. Obkolili so gozd in naš napadli od zadaj. Tu je korporal komandiral: »Fantje, ogenj!« Pričeli smo takoj streljati. V par trenutkih jih je padlo deset do dvajset raz konje, drugi pa so pobegnili. Pri umikanju so šli v gozd, kjer jih je postrelila naša infanterija. Korporal nam je nato ukazal, naj se rešimo k

Na južnem bojišču

je naša armada začela z ofenzivo in je po trdovratnem boju pri Zvorniku ob bosenski meji premagala sovražnika, prekoračila Drino in zasedla višine zapadno od Kru-pnja.

Francozi v Adriji.

Dunaj, 23. septembra. (Kor. urad.) Uradno se poroča: Francosko brodovje, ki je od zadnjega brezuspešnega bombardiranja Punte d'Obro dne 1. septembra ostalo zunaj Jadranskega morja, je izvršilo v zadnjih dneh nova velika dejanja. Dne 19. t. m. ob 6. uri zjutraj se je brodovje zopet pojavilo pred Boko Kotorsko in obstreljevalo celo uro utrdbe s topovi najtežjega kalibra, ki so zadeli trikrat in ranili enega topničarja. Nato je celo brodovje, skupno 40 enot, odplulo proti otoku Visu, obstreljevalo ob 10. uri dopoldne semaforno postajo in svetilnik in ranilo dva moža, dočim je zamoglo napraviti le začasno škodo. Glavni del brodovja je do 5. ure popoldne operiral v vodovju pred Visom, nakar je odplul v jugozapadni smeri. Pri povratku so se pojavili deli brodovja še pred Pelagozo. Tudi tu je bil obstreljevan svetilnik. Po uničenju zastav in zamazanju pitne vode od strani izkrcanih mornarjev in po konfiskaciji neznatnega provijanta ubogih svetilniških čuvajev, kakor tudi nekaj kosov perila, je tudi to brodovje zapustilo Adrijo.

General Eydoux je padel.

S fronte francosko-nemške bitke je prišla vest, da je tamkaj padel reorganizator francoske kavalerije, general Eydoux, ko je na čelu svoje divizije vodil naskok na nemško armado. Med najhujšim galopiranjem je bil zadet v prsi. Samo še besede: »Naprej, dečki!« je mogel zaklicati in je padel s sedla in vsi konji so dirjali čezenj. General Eydoux je začel svojo karijero kot preprost vojak, a je postal vrhovni poveljnik kavalerije. Živel je že nekaj let v pokoju in pisal za »Matin« vojaške članke, a čim je nastala

našim. Sklonjeni smo hiteli hitro preko polja in prišli do nekega jarka, ki bi nas dobro ščitil. Toda komaj smo prišli tjakaj, ko nam zakliče neki poročnik, naj nikar ne ostanemo tamkaj. Šele sedaj smo zapazili, da so bile takoj nad nami naše čete, ki smo se jim potem pridružili.

Tu so naši močno streljali in vsak je bil že za kakim grmom, drevesom itd. Vleget sem se za neki grm, nedaleč od mene neki tovariš od onih osmih vojakov. Ruska artiljerija je streljala pridno na nas. V začetku so bili streli previsoki, pozneje pa so našli Rusi pravo distanco. Granate so švigale čez grmovje: krah, krah! Naenkrat strašen pok nad menoj; pogledal sem naokrog: oni tovariš, ki je ležal za drugim grmom, je bil razmesarjen od granat. Nisem imel časa, da bi ga pomiloval, kajti čez par trenutkov je tudi meni raztrgala neka granata desno roko. Puška mi je padla iz roke; pričel sem teči v smeri, kjer sem mislil, da dobim sanitetce. Kmalu sem bil v vasi. Preplezal sem neki plot, potem drugega, tretjega in četrtega. Padel sem, vstal zopet in nisem vedel, kaj se godi z menoj. Vedel sem le, da sem videl pred seboj pobito živino, ženske in otroke goreče hiše. Končno sem se srečal z več ranjenci. Prišli so naši vozovi, ki so nas odpeljali na pomožni prostor. Od tam smo prišli v Krakov.

Podlistek.

Pod ognjem granat.

»Nowa Reforma« objavlja pripovedovanje nekega v bitki pri T. ranjenega vojaka, ki je pripadal četam levega krila armade generala Dankla, ki je prodirala ob levem bregu reke Visle. Te čete so imele takoj po prihodu v gubernijo Radom celo vrsto bojev s sovražnikom, ki je prodiral od severa. O enem teh bojev imamo realistični opis epizode, ki jo je doživel neki priprost vojak.

Takoj, ko smo zapustili L., je pripovedoval vojak, smo prišli že v zvezo s sovražnikom. Šli smo mimo vasi, ki so jih zapustili in prišli v T. in odtod v neko vas, kjer smo komaj izsilili sod vode. Poslali smo predstraže naprej, sami pa se utaborili na polju pred vasio. Konzerv se iz varčnosti nismo dotaknili, ampak smo na polju, kjer smo se nahajali, izkopal krompir in ga spekli.

Noč je bila razmeroma mirna. Naš ogenj pa je sovražnika najbrže opozoril na nas, kajti zjutraj je bil že naznanjen alarm. V smeri iz T., kjer se je nahajala naša glavna sila, je prišla neka konjeniška patrolja, ki je bila poslana na poizvedovanje. Kmalu so padali streli in patrolja se je v diru vr-

